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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w lutym 2012 

 Tegoroczny luty pod względem termicznym na całym obszarze Polski oceniono jako 
znacznie poniżej normy*. Największe odchylenia średniej temperatury powietrza od normy 
występowały na wschodzie kraju, a najmniejsze na zachodzie. Największe odchylenie 
zanotowano w Lesku, gdzie średnia temperatura powietrza była o 7,4°C niższa od normy, 
przy średniej miesięcznej -8,8°C, a najmniejsze odchylenie zanotowano w Świnoujściu, gdzie 
średnia temperatura miesięczna była o 2,1°C niższa od normy wieloletniej i wyniosła -1,4°C. 
Najniższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła w Suwałkach -9,2°C, najwyższa 
w Świnoujściu -1,4°C. Najniższą dobową temperaturę minimalną -29.9°C zanotowano 3 II 
w Białymstoku. Jest to wartość najniższa wśród stacji synoptycznych w ciągu ostatnich 
dziesięciu lat. Najwyższą dobową temperaturę maksymalną 12,0°C zanotowano 24 II 
w Poznaniu. W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła -6,1°C, co jest 
wartością o 4,9°C niższą do wieloletniej normy. Najniższa temperatura minimalna 
w Warszawie -23,1°C wystąpiła 3 II, a najwyższa temperatura maksymalna 11,1°C wystąpiła 
24 II. Pod względem opadowym Polska wschodnia, centralna (bez Mazowsza) i południowa 
(bez Bieszczad) była w normie, a Polska zachodnia, północno-zachodnia oraz rejon 
Mazowsza i Bieszczad były wilgotne lub bardzo wilgotne. Najwyższa miesięczna suma 
opadów została zanotowana w Lesku 71,7 mm, stanowi to 180% normy z wielolecia dla tej 
stacji. Największe odchylenie od normy opadowej wystąpiło w Poznaniu, gdzie miesięczna 
suma opadów wyniosła 46,6 mm, co stanowi 204% wieloletniej normy. Najniższa miesięczna 
suma opadów 11,3 mm wystąpiła w Sandomierzu, stanowi to 55,9% normy. W Warszawie 
w ciągu miesiąca suma opadów wyniosła 34,7 mm, co stanowi 157,7% wieloletniej normy 
opadowej. Najwyższą dobową sumę opadów 6,8 mm zanotowano w Warszawie 19 II.  
 W lutym, przez większą część miesiąca notowano niskie, ujemne temperatury 
powietrza, dużą liczbę na ogół niezbyt wysokich opadów, przeważnie śniegu oraz pokrywę 
śnieżną. Na rzekach, głównie w pierwszej dekadzie miesiąca, obserwowano rozwój zjawisk 
lodowych oraz wzrosty i wahania stanu wody spowodowane zjawiskami lodowymi, opadami, 
pracą urządzeń hydrotechnicznych, a na Bałtyku silnym wiatrem. Lokalnie notowano 
przekroczenia stanu ostrzegawczego i alarmowego. W drugiej połowie lutego, szczególnie 
pod koniec trzeciej dekady, w wyniku wzrostu temperatury powietrza zaobserwowano 
topnienie pokrywy śnieżnej, a w rzekach cofanie się zjawisk lodowych. Pod koniec miesiąca  
wystąpiły duże wahania stanu wody oraz liczne duże wzrosty przekraczające lokalnie 
(głównie w dorzeczu Odry) wartości stanu ostrzegawczego i alarmowego. Maksymalny 
wzrost stanu wody o ponad 350 cm zanotowano 26 lutego na Wiśle w Szczucinie (przy 
przekroczonym stanie ostrzegawczym). Ostatniego dnia lutego w dorzeczu Wisły notowano 
znaczną liczbę zjawisk lodowych, a stan wody układał się przede wszystkim w strefie wody 
średniej, lokalnie wysokiej, dużo rzadziej niskiej. Odra i jej główne dopływy, ostatniego dnia 
miesiąca, były praktycznie wolne od zjawisk lodowych. Na Odrze (29 II) poniżej Ścinawy 
przeważał stan wody w strefie wody wysokiej, a powyżej w strefie wody średniej. Tego dnia 
stan wody rzek w dorzeczu Odry układał się przeważnie w strefie wody średniej i wysokiej, 
rzadziej niskiej. Na rzekach, głównie w dorzeczu Odry, notowano liczne przekroczenia stanu 
ostrzegawczego i alarmowego. 
 Odpływ rzeczny w lutym w dorzeczu Wisły i Odry układał się poniżej odpływu 
normalnego. Odpływ rzeczny w dorzeczu Wisły, w stosunku do średniej wieloletniej, był 
kolejny miesiąc z rzędu niższy od odpływu Odry. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 47,8% 
normy w Warszawie na Wiśle do 108% normy w Przemyślu na Sanie, a w dorzeczu Odry 
kształtował się od 66,0% normy w Sieradzu na Warcie do 157% normy w Skorogoszczy na 
Nysie Kłodzkiej. W dorzeczu Wisły odpływ kształtował się od 1,19 SNQ w Warszawie na 
Wiśle do 5,19 SNQ w Przemyślu na Sanie, a w dorzeczu Odry od 1,77 SNQ w Sieradzu na 
Warcie do 12,7 SNQ w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł w lutym 
10,8 mm, tj. 77,1% normy. Odrą odpłynęło 12,5 mm, tj. 89,6% normy. Całkowity odpływ 
rzeczny od początku roku hydrologicznego (1 listopada 2011) był na ogół wyraźnie niższy od 
wartości roku normalnego. W dorzeczu Wisły odpływ ten kształtował się od 60,2% do 87,2% 
odpływu normalnego, a w dorzeczu Odry od 63,2% do 113,7% normy.  
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W lutym poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom. W pierwszych 
3 tygodniach badanego okresu spadki wykazywało odpowiednio 81%, 84% i 53% studni. 
W końcu miesiąca dominowały wzrosty (84% stacji). Procentowy udział studni, w których 
poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich dla lutego do połowy miesiąca 
spadał od wartości 61% do 54% stacji, następnie wzrastał do 67% studni w końcu miesiąca. 
W końcu lutego poziom wyższy od średnich wieloletnich wystąpił w 18 stacjach 
obserwacyjnych. Największe przewyższenie stanu zwierciadła w stosunku do wartości 
średniej wieloletniej zanotowano w Ptaszkowej, woj. małopolskie, o 159 cm. Poziom niższy 
od średnich wieloletnich wystąpił w 13 stacjach. Największy spadek stanu zwierciadła 
w stosunku do średniej wieloletniej odnotowano w Pawłowicach, woj. śląskie, o 117 cm. 

Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych 
w lutym 2012 zmniejszyło się o 15,8 mln m3, tj. o 0,9% pojemności użytkowej. W dorzeczu 
Wisły napełnienie zbiorników w ciągu miesiąca zmniejszyło się o 43,4 mln m3, tj. o 4,1% 
pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zmniejszyło się w sześciu badanych 
zbiornikach dorzecza, wzrost napełnienia zanotowano w dwóch zbiornikach. W dorzeczu 
Odry napełnienie zwiększyło się o 27,6 mln m3, tj. o 3,7% pojemności użytkowej zbiorników. 
Napełnienie zwiększyło się w dziewięciu z badanych zbiorników dorzecza. Spadek 
napełnienia zanotowano jedynie na zbiorniku w Nysie. W końcu lutego napełnienie wyższe 
od 50% pojemności użytkowej utrzymywało się w siedmiu zbiornikach dorzecza Wisły 
i w czterech zbiornikach dorzecza Odry. W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników 
kształtowało się od 33,9% w Czorsztynie do 62,9% w Sulejowie, a w dorzeczu Odry od 
14,6% w Jeziorsku do 75,0% pojemności użytkowej w Dobromierzu. W dniu 29 II 2012 
napełnienie użytkowe wszystkich kontrolowanych zbiorników retencyjnych wyniosło 
740,9 mln m3, co stanowiło 41,1% pojemności użytkowej zbiorników. 

Średni stan wody jezior w lutym 2012 przedstawiał się następująco: siedem akwenów 
pozostawało w strefie wody średniej, sześć (Powidzkie, Niesłysz, Sławianowskie, Ostrowite, 
Morzycko i Jasień) – w strefie wody wysokiej, a dwa (Rajgrodzkie i Roś) – niskiej. Poziom 
wody w dziewięciu jeziorach obniżył się, w czterech pozostał bez zmiany, a w dwóch wzrósł. 
Średnie obniżenie poziomu lustra wody wyniosło dwa cm. Generalnie, zmiany poziomu wody 
były małe i wyniosły do 10 cm włącznie. W stosunku do danych wieloletnich stwierdzono 
niewielki spadek zasobów wodnych jezior. Bieżący poziom wody pozostawał poniżej 
wieloletniego w dziewięciu akwenach (najbardziej w Jez. Rajgrodzkim, - 47 cm), a w sześciu 
poziom bieżący był wyższy od wieloletniego (najbardziej w Jez. Powidzkim, + 41 cm). 
W związku z niską temperaturą powietrza panującą w lutym, we wszystkich jeziorach 
kontrolowanych stwierdzono spadek temperatury wody. Spadek ten, średnio dla wszystkich 
zbiorników, wyniósł – 1,4°C i sprawił, że średnia temperatura wody wyniosła 1,2°C. Do 
połowy miesiąca miał miejsce wzrost średniej grubości lodu dla kontrolowanych akwenów, 
a w końcowej dekadzie jej spadek lub jej zanik na części jezior (zanik stałej pokrywy lodowej 
miał miejsce w Polsce zachodniej, a na Pomorzu i na Mazurach znaczne jej zmniejszenie).  
 W lutym, głównie w pierwszej i drugiej dekadzie miesiąca, warunki zimowania roślin 
były bardzo niekorzystne i stwarzały duże zagrożenie dla ozimin. W wyniku napływu 
mroźnych mas powietrza, wystąpiły znaczne spadki temperatury powietrza przy powierzchni 
gruntu dochodzące miejscami do -30°C i poniżej (-34,5°C w Białymstoku 3 II). 
Na przeważającym obszarze kraju, brak było wówczas dostatecznej pokrywy śnieżnej, która 
chroniłaby uprawy przed nadmiernym wychłodzeniem wierzchniej warstwy gruntu. 
Na znacznej części Polski nastąpiło obniżenie temperatury gleby na głębokości węzła 
krzewienia do wartości krytycznych dla roślin. Notowane w ciągu lutego silne wiatry były 
również niekorzystne dla ozimin bo powodowały przemieszczanie śniegu, tworząc zaspy lub 
odsłaniając rośliny i narażając je na wysmalanie. Zasilanie w wodę gospodarstw wiejskich 
w analizowanym okresie poprawiło się. W ostatnich dniach lutego 6 z 40 obserwatorów 
rolniczych meldowało o niedoborach wody w studniach gospodarskich. Stan ziemniaków 
przechowywanych w kopcach na ogół był dobry.  
  

 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. Rozpowszechnianie 
powyższych danych możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.   
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2. Warunki meteorologiczne  

 Tegoroczny luty pod względem termicznym na całym obszarze Polski był znacznie 
poniżej normy*, przy czym największe odchylenia występowały na wschodzie kraju, 
a najmniejsze na zachodzie. Pod względem opadowym Polska wschodnia, centralna (bez 
Mazowsza) i południowa (bez Bieszczad) była w normie, a Polska zachodnia, północno-
zachodnia oraz rejony Mazowsza i Bieszczad były wilgotne lub bardzo wilgotne. 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 2 II 2012, godz. 00 UTC) 
 

 Od 1 do 12 lutego Polska była w zasięgu klina silnego wyżu znad północno-
zachodniej Rosji w suchym i mroźnym powietrzu polarno-kontynentalnym. Przejściową, ale 
istotną zmianę pogody przyniosła zatoka niżu znad Morza Egejskiego, która między 4 II, 
a 6 II obejmowała swym zasięgiem Podkarpacie i w dniach 7-8 II wraz z frontem okluzji 
przemieszczała się przez cały obszar kraju ze wschodu na zachód. Dnia 9 II znad Bałtyku 
wzdłuż zachodnich województw przemieszczał się płytki, wypełniający się ośrodek niżowy. 
W tych dniach pozostawaliśmy w mroźnej, ale wzbogaconej w wilgoć masie powietrza, 
potem ze wschodu znów napłynęło powietrze mroźne i suche. Pod koniec okresu zaznaczyło 
się stopniowe słabnięcie klina wyżowego, a 12 II z północnego zachodu zaczęła nasuwać się 
zatoka niżowa wraz z układem frontów atmosferycznych. Wraz z nim napłynęło stosunkowo 
cieplejsze powietrze polarno-morskie. Przeważało zachmurzenie małe lub było bezchmurnie. 
Okresami zachmurzenie wzrastało do umiarkowanego, a w dniach od 7 do 9 II do dużego lub 
całkowitego. Występowały wówczas słabe, a w Bieszczadach przejściowo umiarkowane 
opady śniegu. Spektakularnym i powszechnym zjawiskiem w tym okresie było występowanie 
opadów słupków lodowych (tzw. „pyłu diamentowego”). W ciągu nocy miejscami tworzyły się 
mgły osadzające szadź, które utrzymywały się do wczesnych godzin rannych. Nie wystąpiły 
opady przekraczające 20 mm. Największy dobowy przyrost pokrywy śnieżnej 16 cm wystąpił 
4 II w Lesku. Najniższa temperatura minimalna -29,9°C wystąpiła 3 II w Białymstoku, 
najwyższa -2,7°C w Kołobrzegu 9 II. Najniższa temperatura maksymalna -19°C wystąpiła 2 II 
w Suwałkach, najwyższą 0°C zanotowano 8 II w Kołobrzegu. Wiatr był słaby i umiarkowany, 
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zmienny lub z kierunków północnych i wschodnich. Nad morzem i w górach okresami 
wzrastał do dość silnego i silnego, porywistego, w porywach do 22 m/s 4 II w Ustce.  
 Od 13 do 17 lutego przez Polskę z zachodu na wschód przemieszczały się kolejne 
zatoki z frontami atmosferycznymi, związane z niżami znad Północnego Atlantyku i Morza 
Norweskiego. Szczególnie istotny wpływ na pogodę w tym okresie miał głęboki ośrodek 
niżowy, który w dniach od 14 II do 16 II przemieszczał się znad Skandynawii przez Polskę 
nad Rumunię. Z zachodu lub północnego zachodu napływała dość chłodna masa powietrza 
polarno-morskiego, tylko 16 II wspomniany niż przyniósł przejściowy napływ z północy 
mroźnej masy powietrza pochodzenia arktycznego. Układ frontów, który przemieszczał się 
z zachodu na wschód 17 II przyniósł z południowego zachodu napływ ciepłej masy polarno-
morskiej i początek odwilży. Zachmurzenie było na ogół całkowite lub duże. Okresami 
występowały większe przejaśnienia, a miejscami rozpogodzenia. Występowały opady 
śniegu, na ogół słabe, okresami o natężeniu umiarkowanym, a 14 i 15 II gdzieniegdzie 
o natężeniu silnym. Dodatkowo w dniach 14 i 16 II na zachodzie występowały przejściowo 
opady deszczu ze śniegiem i marznącego deszczu lub mżawki. W końcu okresu, 17 II, 
Polskę wschodnią obejmowała strefa opadów śniegu. Na zachodzie występowały opady już 
głównie deszczu ze śniegiem, przechodzące w deszcz lub mżawkę. Nocami gdzieniegdzie 
tworzyły się mgły. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano w dzień 15 II i noc 15/16 II 
w Zawoi (38 mm, pow. suski), Istebnej-Stecówce (35 mm, pow. cieszyński), Paczynie 
(30 mm, pow.  kamiennogórski). Stacje synoptyczne rejestrujące przyrost dobowy pokrywy 
śnieżnej o 7 UTC dnia 16 II zanotowały 30 cm w Zakopanem i 20 cm w Bielsku Białej. 
Najniższa temperatura minimalna -24,3°C wystąpiła 13 II w Nowym Sączu, najwyższa 0,1°C 
wystąpiła 17 II w Szczecinie. Najniższą temperaturę maksymalną -7,5°C zanotowano 13 II 
w Kłodzku oraz 16 II w Kętrzynie, najwyższą 6,5°C w Słubicach 17 II. Wiatr na ogół był słaby 
i umiarkowany, miejscami dość silny i porywisty z kierunków zachodnich i południowych, 
tylko 15 II umiarkowany i dość silny, porywisty, przeważnie zachodni i północny, miejscami 
powodował zawieje i zamiecie. Najsilniejsze porywy zanotowano 15 II w Słubicach 23 m/s, 
a spośród stacji górskich na Kasprowym Wierchu 26 m/s, również 15 II. 
 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (z 17 II 2012, godz. 00 UTC) 
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 Od 18 do 29 lutego nad Polską dominowały niże wędrujące znad Morza Norweskiego 
na wschód i południowy wschód, z zachodu napływało wtedy ciepłe powietrze polarno-
morskie. Tylko przejściowo, rozwijający się w dniach od 26 II do 28 II znad Francji aż po 
Skandynawię klin wyżowy objął swoim zasięgiem również Polskę. Z północnego zachodu 
napłynęła wtedy mroźna masa powietrza pochodzenia arktycznego. W końcu okresu, 29 II, 
klin wyżu odsunął się na wschód, za nim z zachodu na wschód nasunęła się płytka zatoka 
niżu znad Morza Północnego, a z nią układy frontów atmosferycznych. Z zachodu ponownie 
napłynęła ciepła masa powietrza polarno-morskiego. Dominowało zachmurzenie całkowite 
i duże, okresami występowały większe przejaśniania i rozpogodzenia. Przeważały opady 
deszczu lub deszczu ze śniegiem, miejscami, głównie w górach, śniegu. Jedynie w dniach 
26 -28 II dominowały opady śniegu, miejscami o intensywności umiarkowanej. Miejscami, 
głównie na zachodzie, padał deszcz i deszcz ze śniegiem. Dodatkowo występowały 
marznące opady deszczu lub mżawki, które notowano 18, 19 i 28 II. W nocy miejscami 
tworzyły się mgły, lokalnie osadzające szadź. Najwyższą dobową sumę opadów zanotowano 
28 II i wyniosła ona 37 mm w Międzygórzu (pow. kłodzki). Najniższa temperatura minimalna -
14,3°C wystąpiła 28 II w Rzeszowie, najwyższa 8,6°C wystąpiła 29 II w Słubicach. Najniższą 
temperaturę maksymalną -4,6°C zanotowano 18 II w Białymstoku, najwyższą 12,0°C 
w Poznaniu 24 II. Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość silny i porywisty, a 22, 23, 24 
i 25 II umiarkowany i dość silny, miejscami silny i porywisty, z kierunków zachodnich 
i południowych. Najsilniejszy wiatr zanotowano na Śnieżce 24 II, gdzie średnia prędkość 
wiatru osiągnęła 37 m/s, najsilniejsze porywy wiatru zanotowano 22 II w Ustce, 26 m/s, 
a spośród stacji górskich na Kasprowym Wierchu, gdzie 23 II zanotowano w porywach 
33 m/s.  

 
 

Rys. 2.3. Mapa synoptyczna (z 27 II 2012, godz. 00 UTC) 
 
 

  *   Wszystkie odniesienia dotyczą normy wieloletniej obejmującej lata 1971-2000. 
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 Podsumowanie 
  
 Tegoroczny luty pod względem termicznym na całym obszarze był znacznie poniżej 
normy, przy czym największe odchylenia występowały na wschodzie kraju, a najmniejsze na 
zachodzie. Największe odchylenie średniej temperatury miesięcznej zanotowano w Lesku, 
było tam chłodniej o 7,4°C od normy (średnia temperatura miesięczna wyniosła tam -8,8°C). 
Najmniejsze odchylenie zanotowano w Świnoujściu, średnia temperatura miesięczna była 
tam o 2,1°C niższa od normy wieloletniej i wyniosła -1,4°C. Najniższa średnia miesięczna 
temperatura wystąpiła w Suwałkach -9,2°C, najwyższa w Świnoujściu -1,4°C. Najniższą 
dobową temperaturę minimalną -29.9°C zanotowano 3 II w Białymstoku (jest to wartość 
najniższa wśród stacji synoptycznych w ciągu ostatnich dziesięciu lat), najwyższą dobową 
temperaturę maksymalną 12,0°C zanotowano 24 II w Poznaniu.  
 W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła -6,1°C, co jest wartością 
o 4,9°C niższą do normy wielolecia. Najniższa temperatura minimalna -23,1°C wystąpiła 3 II, 
najwyższa temperatura maksymalna 11,1°C wystąpiła 24 II. W wieloleciu 1951-2012 
rekordowa temperatura minimalna -27,6°C wystąpiła 1 II 1970, a rekordową temperaturę 
maksymalną 17,2°C zanotowano 25 II 1990.  
 Pod względem opadowym Polska wschodnia, centralna (bez Mazowsza) 
i południowa (bez Bieszczad) była w normie, a Polska zachodnia, północno-zachodnia oraz 
rejon Mazowsza i Bieszczad były wilgotne lub bardzo wilgotne. Najwyższa miesięczna suma 
opadów została zanotowana w Lesku 71,7 mm, stanowi to 180% normy wieloletniej dla tej 
stacji. Największe odchylenie wystąpiło w Poznaniu, miesięczna suma opadów wyniosła tam 
46,6 mm, co stanowi 204% normy wielolecia. Najniższa miesięczna suma opadów 11,3 mm 
wystąpiła w Sandomierzu, stanowi to 55,9% normy (najmniej w Polsce).  
 W Warszawie w ciągu miesiąca suma opadów wyniosła 34,7 mm, stanowi to 157,7% 
normy opadowej wielolecia. Najwyższą dobową sumę opadów 6,8 mm zanotowano 19 II. 
W latach 1951 – 2012 opadowy rekord Warszawy padł 25 II 1977 i wyniósł 21,4 mm.  
 
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2011 
 
Najniższa temperatura  -36,9°C  w Jeleniej Górze      10 II 1956, 
Najwyższa temperatura  20,6°C  w Tarnowie       25 II 1990, 
Najwyższa suma opadów   50,2 mm  w Koszalinie       29 II 1956, 
     76,4 mm  na Kasprowym Wierchu    27 II 1973.
  
Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2002-2011 
 
Najniższa temperatura   -29,9°C  w Białymstoku        3 II 2012, 
Najwyższa temperatura    18,7°C  w Opolu      24 II 2008, 
Najwyższa suma opadów   40,0 mm  w Lęborku         4 II 2011, 
      40,8 mm  na Kasprowym Wierchu       5 II 2003. 
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Rys. 2.4. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w lutym 2012, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 



10 

 

 
 

 
 

Rys. 2.5. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu  
atmosferycznego w lutym 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.6. Pokrywa śnieżna w lutym 2012 
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Rys. 2.7. Średnie dobowe i ekstremalne temperatury powietrza oraz dobowe 
sumy opadu atmosferycznego w lutym 2012 
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Rys. 2.8. Lokalizacje wyładowań doziemnych w lutym 2012 
 

 
 

Rys. 2.9. Liczba wyładowań o określonej wartości prądu wyładowania w kA w lutym 2012 
 
 

 

W lutym 2012 system wykrywania i lokalizacji wyładowań atmosferycznych PERUN 
zarejestrował 1 173 wyładowania wszystkich typów, z czego:  

 

          1 156 wyładowania chmurowe, 

               10 wyładowań doziemnych dodatnich, 

                 7 wyładowań doziemnych ujemnych. 
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